
 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  23.03.2015 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno lunedì 23 marzo 2015 alle ore 9.00, la Prima Commissione Consiliare si è riunita 
presso la sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio in seduta congiunta con la 
seconda commissione consiliare con il seguente od.g.: Comunicazioni della Presidente; 
Esame e espressione di parere su Proposta di Delibera n. 100/15 :Modifiche al Regolamento  
per l'applicazione del canone per l'occupazione di spazi e di aree pubbliche  ed abrogazione 
Regolamento approvato con delibera n. 27/2011. Ore 10.30 La Prima commissione prosegue i 
lavori congiuntamente con la Quinta commissione con Esame e espressione di parere su 
Proposta di Delibera n. 135/15: Istituzione nuove   tariffe di ingresso ai Musei Civici. Varie ed 
eventuali. 
Quali componenti della Prima Commissione sono presenti i seguenti commissari come da 
foglio firme allegato C. Del Re,  A. D’Ambrisi, F. Giorgetti, T. Grassi, F. Ricci, F. Torselli, A. 
Xekalos sono  assenti i consiglieri J. Cellai e  A. Bassi sostituito dalla consigliera Albanese.  
Inoltre presenti l’Assessore allo Sviluppo Economico Giovanni Bettarini e la Coordinatrice  
dottoressa S. Nebbiai. 
Con la verifica del numero legale dei commissari la Presidente C. Del Re apre la seduta e 
ricorda gli argomenti del giorno da la parola all’Assessore per l’illustrazione dell’atto;  questa 
specifica l’Assessore, riguarda la modifica del regolamento Cosap, il canone  per l’occupazione 
di spazi e aree  pubbliche. Un atto molto atteso che in maniera chiara mette ordine 
all’occupazione del suolo pubblico, questa è una materia molto importante per una città come 
Firenze. Chi richiederà l’uso di piazze e strade a scopi commerciali pagherà tariffe base più 
alte di quelle che è stato pagato fin’ora. Inoltre ci sarà una differenziazione  fra le attività a fini 
culturali e sportive, per le quali è previsto un abbattimento dell’80%, e quelle che si riferiscono 
a promozioni delle attività economiche, ci sarà un abbattimento del 50%; se l’evento 
commerciale limiterà l’accesso all’area da parte dei cittadini, il canone sarà raddoppiato. 
Per le attività commerciali o di promozione pubblicitaria di beni e servizi meno che fiere, 
mercati e i Centri Commerciali Naturali  che si svolgono in aree di particolare interesse storico 
che sono state individuate nel regolamento, verrà applicato un coefficiente  maggiore rispetto a 
quelli che con  stessa attività si trovano un po’  più fuori dal perimetro turistico 
Nello specifico la dottoressa Nebbiai sottolinea che l’attuale regolamento rispetto al precedente 
è più chiaro ad esempio per determinate piazze e vie viene fissato un moltiplicatore di 2.25 che 
farà scattare la tariffa dagli attuali 2.09 euro a 10.458 euro al metro quadro al giorno. Piazze 
come Santissima Annunziata, S. Maria Novella S. Spirito, P.le Michelangelo e Cascine  il 
moltiplicatore fissato è di euro 1.35, quindi da 2.09 euro si passerà a 6.274 euro al metro 
quadro al giorno. Poi riguardo eventi privati che limitino l’accesso all’area, la tariffa verrà decisa 
dalla Giunta a secondo la natura dell’evento e dei benefici per l’organizzatore, questa, verrà 
raddoppiata sulla base di un moltiplicatore di 4.5 e 2.7. 
Per il consigliere Grassi il nuovo regolamento è abbastanza debole.  
Il Consigliere Stella chiede chiarimenti in merito ai mercati, la dottoressa spiega che sarà 
intenzione degli uffici ridefinire anche il regolamento su i mercati. 



La Presidente Del Re finiti gli interventi passa alla procedura di voto, la Delibera in questione 
viene licenziata con parere favorevole con sei voti  favorevoli Del Re, Albanese, D’Ambrisi, 
Fratini, Giorgetti, Ricci, un voto contrario Grassi un non voto Torselli. 
La prima commissione prosegue i lavori congiuntamente alla Commissione Cinque per 
esaminare la Proposta di Delibera n. 135/15. 
Prende la parola la dottoressa Nebbiai in attesa della Dirigente della Direzione Cultura  
dottoressa Valdevies. 
Con  questo atto saranno introdotte due tipologie di biglietto: una per gli scavi archeologici e 
per il camminamento di ronda di Palazzo Vecchio; quindi la tariffa da due euro  passerà a 
quattro euro; per la Sala D’arme ci sarà nuova tariffa di  otto euro con il ridotto a cinque euro; 
inoltre è previsto un biglietto multiplo per visite combinate. Un  nuovo aumento di tariffa sarà 
anche per il Forte Belvedere più  giardino  che passerà a cinque euro . 
Sarà anche istituito un pass per i residenti in Firenze e area metropolitana che darà la 
possibilità di accesso in tutti i musei comunali al costo di 40 euro con validità  annuale. 
Il consigliere Bieber chiede maggiori chiarimenti riguardo le tariffe sul Forte Belvedere e la 
consigliera Giuliani sul camminamento e Torre di Arnolfo. 
A conclusione degli interventi la Presidente Del Re mette in votazione l’atto che viene 
licenziato con parere favorevole unanime con sei voti favorevoli Del Re, Albanese, D’Ambrisi, 
Fratini, Giorgetti , Ricci e tre non voto Grassi Torselli, Xekalos. 
La Presidente a conclusione ringrazia tutti gli intervenuti e scioglie così la seduta alle ore 11.10 
Verbale letto e approvato in data 07.04.2015. 
 
 
 
 
 
               Segretaria                                                                                         Presidente  
       Annalisa Di Salvatore                                                                                Cecilia Del Re 
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